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PROBLEMAS

6.1 ll

T.: Isso significa dizer que O dleletrlco,.
(Cteristicas isolantes e comega a conduzir.
*T.: O subscrito “BD” corresponde ao ter

6.21

6.34

qulflgere um cabo coaxial com raio interno a, raio externo b, comprimento
unitario e preenchido com um material de constante dielétrica €, Compare
este dispositivo a um capacitor de placas paralelas, onde cada placa tem
largura w e separacdo entre as placas igual a d, além de ser preenchido com
0 mesmo dielétrico e possuir comprimento unitario. Expresse a razio b/a
considerando a razdo d /w, de tal modo que as duas estruturas armazenem a
mesma energia para uma dada tensdo aplicada.

Seja S = 100 mm?, d = 3 mm e €, = 12 para um capacitor de placas
paralelas. (a) Calcule a capacitancia. (b) Apds conectar uma bateria de 6V

no capacitor, calcule E, D, O e a energia eletrostatica total armazengda.

(¢) Com a fonte ainda conectada, o dielétrico € cuidadosamente retlrgdo

da regido entre as placas. Sem dielétrico, recalcule E, D, O e a energia :
armazenada no capacitor. (d) A carga e a energia encontradas na parte (f). §ao
menores que 0S respectivos valores encontrados na parte (b), 'como Yoce (J) a
deve ter descoberto; entdo, o que foi feito da carga e da energia perdidas’

4 ser mais caros a medida que suas capacitancias e

Os capacitores tendem ) .
tensGes maximas, Vimax, aumentam. A tensao Viax € l1m1ta """" a pela

intensidade do campo na qual o dielétrico se rompe '
desses dielétricos proporcionaré o maior produto CVax, considerando que

as placas possuem 4reas iguais: (a) ar: €, = 1, Egp = 3 MV /m; (b) titanato

mesmo que localmente, sofre o processo de ionizacdo, ou seja, perde

mo dieletric break, ou seja, a ruptura dielétrica.

Scanned by CamScanner



6.9,

6.10

6.11

1

i

R ' . N . s o
separadas a uma distancia de 10d. Determine por qual fator cada uma das

seguintes grandezas muda: (a) Vy; (b) C; (¢) E; (d) D5 (€) Q; (f) ps; (&) Wg.
plL,Cl]th(J() com um dielétrico nio
102, onde x ¢ a distancia em
e d = 1 mm, calcule C.

Um capacitor de placas paralelas esta
uniforme caracterizado por €, = 2 + 2 X

relacdo a um placa em metros. Se § = 0,02 m?

Repita o Problema 6.4, considerando que a bateria € desconectada antes que

a separagio entre as placas seja aumentada.
Seja€, =2.5para0 <y < | mm, €2 = 4paral <y <3 mme €, para3
<y < Smm (regido 3). Superficies condutoras estao presentes em y = () e
— 5 mm. Calcule a capacitancia por metro quadrado de area da superficie
se: (a) a regiao 3 for constituido de ar; (b) €,5 = €,1; (¢) €3 = €1; (d) a
regiao 3 for constituido de prata.
Um capacitor de placas paralelas € feito utilizando-se duas placas circulareg
de raio a, com a placa inferior no plano xy, centrada na origem. A placa
superior estd posicionada em z = d, com seu centro no eixo z. A placa
superior estd em um potencial Vj e a placa inferior estd aterrada. Um
dielétrico que tem permissividade que varia radialmente preenche a regiio
entre as placas. A permissividade € dada por €(p) = €o(1 + 0° V/ a?). Calcule:
(@) E; (b) D; (¢) O; (d) C.
Dois cilindros condutores coaxiais de raios 2 cm e 4 cm possuem um
comprimento de 1 m. A regido entre os cilindros contém uma camada
de dielétrico de p = c até p = d com €, = 4. Calcule a capacitancia se
(a)c=2cm,d=3cm; (b)d=4 cm e o volume do dielétrico for o0 mesmo
que na parte (a).
Um cabo coaxial tem condutores de dimensdes @ = 1,0 mme b = 2.7 mm. O
condutor interno € sustentado por espagadores dielétricos (e, = 5) na forma
de arruelas. As dimensdes dessas arruelas sdo as seguintes: furo de raio
Imm, raio externo de 2,7 mm e uma espessura de 3,0 mm. Os espacadores
estdo localizados a cada 2 cm na parte de baixo do cabo. (a) Por qual fator 05
espacadores aumentam a capacitancia por unidade de comprimento? (b) Se
100 V for mantido no cabo, determine E em todos os pontos.

Duas cascas condutoras esféricas possuem raios ¢ = 3 cm e b = 6 cm.

O interior € um dielétrico perfeito para o qual €, = 8. (a) Calcule C. (b)
Remove-se uma por¢io do dielétrico de forma que €, = 1,0, 0 < ¢ <m/2¢
€, =38, m/2 < ¢ <2x. Calcule C novamente.

(a) Determine a capacitancia de uma esfera condutora isolada de raio

a no espaco livre (considere a existéncia de um condutor externo em

r — 00). (b) A esfera € coberta com uma camada dielétrica de espessurd d
e constante dielétrica €,. Se €, = 3, determine d considerando a. tal que 4

capacitancia seja o dobro daquela da parte (a).
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Um campo potencial, no espaco livre, € dado em coordenadas esféricas
COmo

Vi) = {[00/(660)] [3a* —r?] (r <a)
(@ po)/(Beor) (r > a)

onde pg € a sdo constantes. (a) Use a equagao de Poisson para encontrar a

densidade volumétrica de carga em toda a parte. (b) Determine a carga total
presente.

6.251

Seja V= 2xy2z3 ¢ € = €. Dado o ponto P(1, 2, —1), calcule: (a) Vem P;
(b) Eem P; (¢) p,em P; (d) a equagao da superficie equipotencial que

passa por P; (e) a equacdo da linha de forga que passa por P. (f) V satisfaz a
equacao de Laplace?

Dado o campo potencial, esfericamente simétrico, no espaco livre,

V = Voe /4, calcule: (a) py em r = a; (b) o campo elétrico em r = a;
(c) a carga total.

Seja V(x, y) = 4e* + f(x) — 3y? na regido do espaco livre onde p, = 0. E
sabido que ambos E, e V sdo zero na origem. Encontre f (x) e V(x, y).

Mostre que, em um meio homogéneo de condutividade o, 0 campo
potencial V satisfaz a equacao de Laplace, se qualquer densidade
volumétrica de carga presente ndo variar com o tempo.

6291 Dado o campo potencial V = (Ap* + Bp~*) sen 4¢: (a) Mostre que V2V = (.
(b) Selecione A e B de forma que V=100V e [E| =500 V/m em P(p = 1,
¢ — 22,50, %= 2).

6.308 Um capacitor de placas paralelzis tem pla.cas posicionadas errll z—ite \

7 = d. A regi@o entre as placas € prfeenchlda com L;m material que contém
Jumétrica de densidade un1form§ po C/m” e tem permls'31v1dade €.

carga vo sio mantidas no potencial de terra. (@) Determine o campo
A mbas‘ gor g Jacas. (b) Determine a intensidade de campo elétrico
potenmal en]tre ;»SS ?C) Repita as partes (a) e (b) se o potencial da placa em
> enctir:oisaﬁr:;nt.ado para Vj, com a placaemz = DRErmcia.
‘Z —

1 idade volumétrica
spaco livre. (a) Calcule a densida un
6.31 e i ,/4}0(81 (; e61())0?1). (b) Encontre a densidade superficial de
S A I;(;lflitc(;e de ’u;n condutor que passa pelo ponto B(2, 30°, 1).
carga na sup

: 3
trica uniforme tem densidade constante p; = 0o C/m
6.32 H Uma carga volur_rle ey qual a permissividade € € considerada. Uma.

. e preenche areglao ica ésté posicionadaem r =ae ¢ mantida no potencial
utora e?f‘;r:) potencial em todos os pontos; (b) a intensidade de
cule: (a
.o F em todos 05 pontos-

2 e Valps ¢. z) satisfazem a equagao de Laplace na
" a.funcoes V(P 4’_’ "4 -Am _—I <7< I.Cadauma vale zero nas
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